

景德镇市水利局

分 类：B类

签发：徐九生

景水字〔2021〕11号

关于对市政协十三届六次会议第115号提案的答复

尊敬的市政协人口资源环境委员会（专家组）等委员：

您提出的关于治理南河水系的提案收悉，现答复如下：

首先，感谢您对水利事业的关心和支持！

近年来，景德镇市积极开展“三个五”战略、“双创双修”行动，城市功能与品质不断提升，并获得全国文明城市和国家卫生城市称号，让人民群众切身感受到城市文明实力硬件、软件的明显提升。景德镇市境内水系发达，河流纵横贯通，昌江作为我市母亲河，穿城而过，南河、西河、东河纵横交错，水资源丰沛。但是随着近年来社会经济的发展和城市化的快速推进，城内昌江支流南河及老南河出现水体污染、水质不达标等水生态环境问题，水不够清、水体污浊有异味等问题突出。为更好的保护母亲河，尤其是南河水系的治理，我局坚持以习近平生态文明思想为指导，牢固树立绿水青山就是金山银山的理

念，全力开展“双创”攻坚，深入实施河长制湖长制，重点整治昌江及其支流南河和老南河水生态环境，推进河湖水环境系统治理，水生态文明建设步伐不断加快，绘就出一副“河畅、水清、岸绿、景美”的生态画卷。

根据市政协人口资源环境委员会成员对老南河污水的调查，提出“位于现卫校过道桥下的老南河水体污染，并在过道桥下岸边有直通南河的一个泵站，可从南河抽清水过来对老南河污水进行稀释，但是泵站基本未用”，这一问题予以回复，据我局了解该泵站是一个排涝站，是城市洪水排涝系统中重要的基础设施，在每年雨季和汛期中承担着城市防洪排涝的重大责任，主要用于强降雨及连续降雨造成的城市内涝、积水的排水工作，保证城市在汛期降雨时不形成内涝，不具有抽水功能，无法将南河抽清水过来对老南河污水进行稀释。如需将南河抽清水过来对老南河污水进行稀释，需积极争取专项资金，增设抽水泵站。

根据市政协提出的建议，我们对老南河两岸及河道环境卫生、水质净化站运行等相关工程进行了梳理，并对责任分工进行了明确，一是由市城投集团加快实施景东大道雨污分流改造工程和陶玉路综合管廊沿线污水接入工程以及东城区雨污混接点改造工程二是由珠山区人民政府加大巡河力度，大力开展南河及老南河河道两岸及水面的每日保洁工作。三是由市政工程处负责老南河河道常态化生态补水，开启人工增氧装置。四是由市国控集团保证老南河水质净化站正常运行。

我局结合常态长效创建全国文明城市的工作要求，高位推动，各级河（湖）长履职尽责，进一步加强中心城区河道管理，全面提升河道水质，持续改善河道水环境，积极拓展“河长制”管理范围，细化延伸管理层次，将“河长制”向纵深延伸，实行市、区、镇（街道）、村（社区）四级“河长制”，由市委常委、常务副市长任南河市级河长，珠山区委书记任总河长，区长任副总河长、河长，竟成镇书记任所辖河流总河长，镇长任河长管理责任体系，落实河长巡河制度，市级河长每年巡河至少三次，区级河长每季度开展一次巡河，竟成镇每月开展一次巡河，所辖村开展常态化巡查每周开展一次巡河，对巡河发现的问题及时完成整改。同时树立了市级和区级“河长制”公示牌，进一步明确了工作目标和工作职责，不留监控死角。按照“河长制”工作要求，珠山区河长办定期联合竟成镇、老南河流域所辖村及相关部门对老南河开展河道水面及周边两岸垃圾清理集中整治行动同时与“玉禾田”保洁公司签订协议，清理河道水面及周边垃圾，建立常态化、长效制管理机制。

同时，市生态环境局正在积极争取中央水污染防治专项资金，用于老南河水生态修复与治理项目。

今后，我们将全面贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设系列重要讲话精神，统一思想，担当实干，进一步健全完善管理体制，加强河湖综合治理，大力推进昌江及其支流（含南河、老南河）美丽河湖保护与建设，推动我市水生态环境持续改善，为打造美丽中国“江西样板”贡献我们的力量，再次感

谢您对水利工作的关心和支持。上述答复，您是否满意，还有什么意见和建议，欢迎随时向我们提出。

谢谢！

附件：政协委员提案办理情况征询意见表

联系人：曹欢帆 电话：0798-8581635



政协提案办理情况征询意见表

委员姓名	市政协人资环 委委员组	通讯地址	市政协，	
提案内容	关于南河水系治理的建议		建议编号	115号
承办单位	市水利局	电话		
满意	<input checked="" type="checkbox"/>	基本满意		不满意
委员意见：				
<p>说明：此表一式三份，请提案者如实填写后，1份寄承办单位， 1份寄市政协提案委，1份寄市政府办公室。</p>				

委员签名：周洁
2021年9月30日

抄送：市政协提案工作委员会，市政府办公室。

景德镇市水利局办公室

2021年9月28日印发

联系人及电话：曹欢帆 0798-8581635 邮政编码：333000

